殷孝忠

引子

西域,一个遥远而神秘的地方,荒原 戈壁、暴雪风沙、西域都护府、冰山上的 来客、罗布泊、还有楼兰姑娘,这就是过 去她给我的印象

2023年秋,机缘巧合,我来到了新 疆,经历了她的秋冬春夏,身临其境,那 种震撼一波波冲击而来,涌入胸膛,血脉 喷张

占国土六分之一的新疆真是太大 了,大到随便一走都那……么远。

新疆真是太美了,美得让思念拉得 那……么长,从此,心中又多了一个梦绕 魂牵的天堂。

帕米尔高原

踏上帕米尔高原,亲身感触万山之 -昆仑神山之壮美,高原、雪山、湿 地、丹霞……

"冰山之父"慕士塔格峰巍峨耸立, 红其拉甫口岸庄严神圣,盘龙古道曲折 艰险,感受历代先贤开创丝路之艰难,赞 叹卫国戍边将士之赤胆忠诚。

瓦罕走廊,走过张骞、玄奘,走过高 仙芝、陈汤,沟通人类文明,铮铮誓言立 下:"明犯强汉者,虽远必诛"! 正是他们 走过了无数坎坷弯路,才换来"五星出东 方利中国"的荡荡坦途。

喀什噶尔-一南疆明珠,厚重的历 史,见证丝路荣光。古城街巷都塔尔弹 响的音符,恰似古丽舞动的臂膀,艳丽的

洋。阳光照射在古城墙上,似悠悠驼队 走过身旁,瞬间即是千年时光。

独库公路

穿越塔克拉玛干,从阿拉尔到和田, 尽显大地苍茫,浩瀚无垠的大漠,寂寞得 好像被世间遗忘。三五九旅的王震将军

把南泥湾的稻香又带 到南疆,白白的米饭搭 配孜然烤肉,那味道的 确亚克西!

独山子到库车,全 长 561 公里的独库公 路,横穿天山南北,堪 称千里汀山图。沿途 有雪山、林地、草场、悬 崖绝壁、赤色岩峡,一 天经历四季,串起颗颗 明珠,龙池飞瀑、巴音 布鲁克夕阳,目之所及 皆是风景,一步一景, 移步异景。同时也是

一条英雄之路,是躺着的丰碑,乔尔玛的 英烈,我们绝不能遗忘!

伊 犁

不到新疆不知中国之大,不到伊犁 不知新疆之美

阳光洒在伊犁河谷,蓝、白、红、绿、 紫、黄……锦绣山川好似艾德莱斯绸披 挂, 五彩斑斓。赛里木湖水清澈湛蓝, 那

民族服饰,汇就满城的七彩图画、歌舞海 种幽蓝,时有宁静,时有波澜,环湖徒步 辰、炊烟,耳畔幻觉吹埙的古乐,随晨雾 的行者,双肩包带边插着鲜艳的国旗,坚 定前行的步伐与浩瀚的湖面映衬,往复 不停地洗涤着尘嚣的心灵;喀拉峻、恰 西、那拉提空中草原,雪山、林海、草甸, 放眼青翠的山峦,山花烂漫,涌动的心似 敲响的琴键,随风徜徉于山间,陪着马儿

> 尽情撒欢;蓝天白云下, 紫色的薰衣草绵延不 绝,蜂飞蝶舞,鸟鸣花 艳,好一个美丽世界。

惠远古城,这座西 陲重镇,当年林则徐在 此主政新疆,募民屯垦、 兴修水利、勘察南疆、推 广坎儿井等等丰功伟 一席"湘舟夜话"慧 眼识得左宗棠,才有左 公抬棺出征,故土新归 之盖世奇功,复得今日 之大好河山。"林公渠" "左公柳"至今仍在造福

百姓,千里疆域都在颂扬"谁引春风,千 里一碧,勿剪勿伐,左公所植,只此青绿 润天山"。

ATE THE

阿勒泰

喀纳斯雪岭云杉,高山草甸,森林葱 郁,绿茵如毡,湖水如翡翠缠绕其间,独 步静谧的河湾,静听流水潺潺,飞扬了思 绪,凝固了时间;禾木的溪水、木屋、星

袅袅移向天边,真乃天上人间,如此绝美 胜境,乐不思还。

吐鲁番的葡萄、达坂城的姑娘、克拉 玛依之歌、可克达拉草原之夜,这些过去 曾传唱过的歌谣,而今实地感受她的魅 力,直教人流连忘返。

草原之夜,微风习习,星空璀璨,姑 娘伴随我的琴声,唱响属于我们的草原 牧歌。新疆真是个好地方!新疆的美是 大美! 再好的相机也拍不出她的意境。 这里的山,冰封冠顶,高耸直上云端;这 里的水,清澈甘冽,一眼就能把心底洞 穿;这里的旷野,开阔到让你体会什么叫 望眼欲穿;这里的晚霞,通天彻地,横亘 天际,红透半边。

感 怀

新疆幅员辽阔,人杰地灵,冰川峻 峭、大漠苍茫、森林草场、碧水红花、牛羊 肥壮、瓜果飘香,如诗如画的美景,淳朴 善良的人民怎能不载歌载舞,赞美家乡, 这人间天堂。

再见了,新疆!我还会再回来。因 为我想念雪山、草地、欢快的歌舞,想念 红艳的古丽,想念奔驰的骏马,想念晨雾 中漫坡的牛羊,还有天山的明月、大漠的 风、江布拉克的麦浪、胡杨的魂……最想 念的还是馕坑肉、大盘鸡……攒劲得很 啊,扎巴依!再见了,阿达西!

(作者单位:兴能发电公司)

黄金花赋

高 林

风一来,你就倾斜,风一去 你仍倾斜 仿佛和你我一模一样 都有面对颤颤巍巍的时节

所有的绽放,都历经磨难 深冬才去不久,我们就需伸直腰杆 我们就需笑 似乎在冲淡,一切痛楚和未知的定数

小径如此幽深 却藏不住,我们曾经的羞涩 一度哭过笑过,泪眼婆娑 亦如千斤捶打碾压船流下的青油

足够,点一万盏灯火 让我们去更远的海,碰撞更多的浪花。 还我们夕阳西下般 本来的面貌

(作者单位:马兰矿)



虹

晓 伟 (马兰矿



去了白天的喧嚣与忙碌,换上了一

副宁静而优 雅的面纱。 灯火渐浓,车 声渐远,人们 开始摆脱-天的疲惫,步 人夜晚的悠 闲与舒适。 轻步慢行在 街头,每一步 都显得格外

悠扬,微风送来凉爽,拂面而来,如 丝如缕,温柔至极。抬头望去,星河

面上,霓虹灯光斑驳陆离地映照在

行人的衣装之 上,呈现出一 种别样的美 感。这样的夜 晚,让人感觉 仿佛置身于-个梦幻般的世 界,既神秘又 迷人。

钟 声 轻 敲,宣告着夜

的深沉,此时一天的繁劳似乎都被 这深邃的夜色所吸纳,让人顿时感

在夜幕降临之时,城市仿佛褪 闪烁,月亮初升,银白的光辉洒在地 觉轻松自在。在这样的夜晚,可以 独自一人漫步,也可以与三五好友 共聚,无论选择哪种方式度过,都会 感受到心灵的平静与满足。夜的 美丽,不仅在于它的宁静,更在于它 赋予人们的那份自由与放松。在 这个时刻,人们可以暂时忘记白天 的烦恼与压力,享受夜晚带来的宁 静与美好。夜晚,是一天中的一道 独特风景线,它以别样的方式抚慰 人们的心灵,给予人们力量。或许, 这就是夜会美的意义所在,它让人 们在繁忙的生活中找到一片属于 自己的宁静角落,让心灵得以栖息 和重生。 (作者单位:屯兰矿)